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TELEGRAFUL
Apare Martia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fl , 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 37

C o re sp o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Poplăcei Nr. 37. 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr., rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care pnblicare.

Sibiiu, 24 Ianuariu, 1892.
pilele aceste au fost alegerile şi în comitatul 

Sibiiului.
Fără sgomot şi fără contracandidaţi, au fost 

proclamaţi pretutimlenea candidaţii poporului săsesc 
aparţinători partidului liberal.

Nici că se putea altcum.
Românii, după angajamentele luate, nu au pus 

uici candidaţi, nici au mers la urnă, deşi în cercul 
Sebeşului maioritatea alegătorilor o formăză românii.

Aşa vedem ales în Sebeşiu un sas năoşiu în per
sona contelui Horváth 'iholdy, de bună sărnă ca se se 
cod firme şi prin alegerea acestui bărbat, cât de in
time sunt legăturile între compatrioţii noştri sasi şi 
magi ari.

Preţul preteniei încheiate la 1890 trebuia să-l 
plătăscă la Sibiiu românii din cercul electoral al 
Sâs-Sebeşului, ér la Braşov vestitul apponyist Zay 
Albert, căruia comitetul de candidare i-a pus suliţa 
în coste, şi preste nópte a trebuit să-şi schimbe ve 
deri, principii, şi să şi părăsâscă tovarăşii de luptă 
şi omenii, cari ’1 ridicaseră pănă la demnitatea de 
notar în parlamentul unguresc.

Dar aceste schimbări sunt numai o parte din 
schimbările, ce le vedem.

Este pus în perspectivă chiar la Braşov un 
feliu de club politic magiaro - săsesc şi cu tóté 
potestările celor dela „Tageblatt“ — nu are să ră
mână lucrul numai la început, ci magiarii împreună 
cu sasii vor forma partidul liberal.

AtâtiV trebue şi confusiunea babilonică nu va 
întârzia a aduce róde la timpul seu

Luteranii - magiari şi slovaci —- se înţeleg de 
minune bine în adunările bisericesci şi de bună sâmă, 
că jalusi de dragostea ce esistă între luteranii de 
limbi diferite, se vor fi hotărit şi sasii din Braşov 
ca se facă tovărăşia politică cu magiarii.

Ne va fi dat se vedem cu timpul, că „ Schul - 
vereinul“ este decretat de cine scie ce crimă, cum 
de crimă s’a decretat bunăoră mergerea unui slovac 
la nisce festivităţi în Kiew.

Dar tréba acésta pe noi nu ne privesce. Com
patrioţii noştri sasi circumspecţi dela fire, vor căuta 
ei vr’un mod ca se, scape din încurcătură şi din 
clusca, ce li s’a pus în Braşov.

Faptele însă confirmă întru tóté, că sasii nu 
mai ţin cu atâta tărie la posiţia lor de odinioră, ci 
bucuros ascultă chiar şi când nu pricep limba ma- 
giară, discursul dlui Baussnern junior în limba ma- 
giară, căci se vede a fi pus între punctele de îm 
păcare, şi pregătirea unui feliu de dualism săsesc- 
magiar in cele ale limbei, în diferitele cercuri.

La Braşov şi la Agnita s’au pus lucrurile în 
practică şi Sibiiul, unicul punct mai tare şi cu omeni 
mai îndârjiţi se va mai ţinea de tradiţiile vechi,

pănă ce va veni guvernul ca să o câră şi acésta, 
drept schimb pentru vr’o concesiune óre-care.

Procesul de asimilare atunci va merge mai re
pede, sasii vor rémáné cu numele lor, cu industria 
lor. cu băncile lor şi cu averile lor, tóté cu timpul 
prefăcute în instituţiuni, cari vor forma mândria 
magiarilor din vécul al XXI-lea, pe fostul fundus 
regius, ridicaţi pe ruinele sasilor, cum s’au ridicat 
în Cluş, Teaca şi Aiud, în timp de nici 100 de ani

Magiarii au băgat sasilor în cap că nu au se 
se târnă de magiarisare, ci au să se târnă de ro
mâni.

Ei bine, noi suntem destui la număr, ca să nu 
révnim să ne întărim rândurile cu elemente streine.

Sasii ne-au învăţat limba, dar atâta a fost totul. 
Nu şi-au însuşit portul nostru, legea nostră Trăs- 
căul — odinioră sat complet săsesc — a<Ş.i a rămas 
cu portul, dar limba o a perdut cu totul, şi din lu
terani pănă la calvini ori unitari nu li-a fost cu greu 
schimbarea confesiunei.

în Aiud cei mai de frunte cetăţeni sunt de ori
gine saşi -- dar din necunoscinţa limbei germâne au 
trecut unul după altul la reformaţi — şi aţii sunt 
magiari, şi-au uitat că au fost odinioră sasi, şi ar 
privi de o insultă să le spuni în faţă, că sunt de 
origine săsescă. Biserica luterană şi la pasci e golă 
şi sermanul preot predică nemţesce la păreţi.

Era un lucru firesc şi de tot natural ca după 
cele ce s au petrecut şi după cele ce însuşi patrioţii 
sasi ved că sunt spre al lor rău şi spre a lor stri 
căciune se fi căutat tocmai în interesul conservării 
lor, ca să nu se dea legaţi cu totul în mânile rassei 
domnitóre, ale cărei interese sunt cucerirea elemen
tului săsesc şi accelerarea procesului de asimilare

Ar trebui să fie orbi cei ce nu ar vedé, că unde 
are să-i ducă angagiamentele luate.

Pentru noi nu este şi nu póte fi indiferent, dacă 
sasii se contopesc în elementul magiar.

Prin acésta lupta nostră să íngreunézá mult, 
căci pănă-ce aţii avem să luptăm şi se susţinem 
lupta numai cu magiarii, mâne-poimâne vom avea 
să o susţinem contra magiarilor înmulţiţi cu sasii 
din Ardeal şi cu averile lor cu tot Din acest punct 
de vedere ţinem noi, că e greşită calea pe care au 
apucat compatrioţii sasi, şi am dori mult ca să nu 
se contopescă în elementul magiar.

0  doresc şi ei, e altă întrebare şi viitoriul ne 
va dovedi, că încât ţin cont de propria conservare, 
atât de scumpă fie-cărui popor.

Alegerile sibiene în conferenţa naţională.
Si bi i ju în 24 Ianuariu 1892.

Onorabilul public cetitor scie negreşit cum 
conferinţa naţională a creŞut de bine să resolve

cestiunea alegerilor de delegaţi, pentru cele tre 
cercuri electorale din Sibiiu şi Cisnădie. Scie anume 
onorabilul public cetitor, că conferinţa naţională şi-a 
dat solomonelul seu verdict într’acolo: ca nici unii, 
nici alţii din cei ce s’au presentat la conferinţă ca 
delegaţii acestor cercurii electorali, se nu fie veri
ficaţi. Şi acésta cu motivarea, că cu ocasiunea adu- 
nărei electorali convocate de dl Dr A. Brote, pre- 
sumptivul preşedinte al clubului electoral din acest 
comitat, preste tot nu s’a f ăcu t  a l g e r e ;  iar ale
gerea altcum deplin corectă efeptuită in adunarea 
electorală de mai târŞiu, n’ar putea fi considerată 
din causă, că ea n’ar fi fost convocată de organe au- 
torisate la convocare!

Solemnelul acest verdict al conferenţei naţio
nale, ne dă de o parte o dovadă forte valorosă; pre 
léngö acésta el mai este şi forte instructiv.

Dovada ce ni o dă verdictul amintit este: 
mai ântâiu, că a fost o îndatinată scornitură nete
meinică, când în „Tribuna“ în procsîma di după con
ferinţa prima de alegere, s’a afirmat, că candidaţii 
„tribunistilor“ ar fi fost proclamaţi de delegaţi.

A doua şi mai valorosă dovadă ce ni o dă acest 
verdict este: că nu numai domnii „tribunisti,“ care 
voiau să se impună ei înşişi pre sine de delegaţi, 
sunt membrii ai marelui partid român naţional; de 
unde urmâŞă de sine ilegalitatea acelei procederi 
demne mai mult de un zapciu muscălesc, decât de 
un preşedinte al clubului electoral din municipiu, 
conform căreia acesta din urmă, opresce câteva sute 
de alegători românii dela eserciarea dreptului lor 
de alegători sub cuvânt că n’ar fi neaoşi români, 
în faptă însă pentru că n’au voit aş concentra vo
tul lor pre lângă candidaţii „tribunisti“

Logica consecinţă din aceste dovedi prestate, 
ar fi fost, ca conferinţa să verifice pre delegaţii aleşi 
în formă deplin corectă şi se le dea acestora sa- 
tisfacţiunea cuvenită faţa de ofensa suferită din par
tea unui organ al ei.

Dar nu s’a urmat astfel! Pentru că influinţa 
tribunistilor a fost de astă dată în detrimentul 
causei, de tot mare, în conferinţa naţională Şi pentru 
că maioritatea delegaţilor din acâstă conferinţă incă 
nu i-a cunoscut pre domni „tribunişti“ după ade
vărata lor valóre.

Astfel deci s’a crezut de bine să se facă pace, 
iar nu dreptate, că şi când pacea fără dreptate ar 
fi posibilă şi ca şi când dreptatea nu ar pretinde 
între tóté circumstările tributul e i!

Ne întorcem acum la partea instructivă din 
verdictul conferenţei. Iar aci cu deplină mâchnire 
trebue se constatăm, că un club municipal bine or- 
ganisat, cum este cel din Sibiiu, înaintea conferen
ţei nu află nici o valóre şi trecere, chiar nici în 
caşul acela, când organul autorisat al conferenţei 
sau al comitetului de ea esmis, face abus de po - 
testatea sa.

F O I T A .
Bastonul unchiului meu.

ţSehijă diu viaţa americană, traducere de 1. M.)
(Incheere.)

Se Şice, că de ce se teme omul mai mult, de 
aceia nu scăpă. Noi ne temeam de timpuri mai 
grele, şi acelea veniră Se întâmplă adecă, că 
banca, la care aveam depuşi puţinii noştri bani, tot 
razimul nostru, falimentă, şi astfel noi ajunserăm 
dela puţin la nimica.

Nu ne mai remase alta de făcut, decât se ne 
vindem casa şi astfel să părăsim în cele din urmă 
şi vatra párintéscá.

Deja de vr’o câteva Şile eram ocupată cu pa 
chetatul. Multe lucruri frumóse trebui se cadă în 
filele acelea jertfă ciocanului, se fie luate cu ne 
cruţare dela locul lor şi puse în grămadă

Intr’o Şi timpul era tare înaintat, şi astfel me 
V  duiu silită a înceta cu pachetatul, pentru ca se

gătesc ceva de prânz bărbatului meu, carele de 
astă dată avea se vină din oficiu mai curând ca 
dealtădată acasă.

Eram în culină, când deodată aud pe Radu 
băiatul cel mai mic, văietându-se din răsputeri, ce’l 
lua gura Alerg în odaia unde Fam fost lăsat şi îl 
găsesc stând lângă bastonul rupt în două al unchiu
lui Davy. El adecă umblând prin odăile deja gole, 
află bastonul, pe carele eu nici nu mai căutasem 
a’l pacheta, si bătându-şi cu el calul seu de lemn 
îl rupse în două, şi de aci atâta plâns.

Ii luaiu bucata de baston, pe carea încă o ţi
nea în mână, şi voind ai şterge lacrimele, vruiu se 
o arunc la o parte, dar deodată aud, că a picat 
ceva sunător la piciórele mele, me plec să văd ce 
a putut fi aceia şi véd spre marea mea surpindere 
un mărgăritariu de o frumşeţe rară, şi ârăşi, şi érási 
fără de a putea observa de unde cad acelea.

Când deodată sucesc bucata de baston, pe carea 
în surprinderea mea o am fost uitat la mine în 
mână, observ, că acésta era găurită pre dinlăuntru 
şi de acolo cădeau mărgăritarele, unul după altul

într’acea sosi şi bărbatul meu, carele cercetând

bucăţile de baston constată şi cele observate de 
mine, neputéndu se mira din destul.

Unchiul nostru Davy se vede, că cu interprin- 
derile sale prin India câştigase mai mult de cât ne 
făcuse el nouă cunoscut. Şi în urma însuşirilor 
sale caracteristice, ca un avar ne mai pomenit, a 
aflat mai cu cale a’şi ascunde averea sa în bastonul 
seu şi numai pe patul de morte se pare, că a voit 
a ne atrage atenţiunea asupra bastonului seu, dar 
şi acésta o făcuse numai după ce a fost dat mâna 
cu mórtea.

Descoperirea făcută de noi abea în ceasul al 
unsprăŞecelea, har Domnului, încă nu era făcută 
prea târŞiu.

încă în Şiua următore porni Rolland la Lon
don, unde primi pentru mărgăritare o sumă con
siderabilă cu ajutoriul căreia puturăm apoi scăpa 
din ghiarăle unui viitor ne sigur, ce ne aştepta.

Bucăţile de baston încă şi astăŞi le mai păs
trăm ca pe o plăcută suvenire al unui ajutor tri
mis în ceasul cel din urmă de unchiul nostru 
Davy.
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Instructiv mai este verdictul conferenţei şi 
pentru aceea, că el ne dă cheia spre deslegarea 
enigmei: cum adecă s’a putut, ca „tribuniştii“ pre 
lângă numărul lor de tot disparent, totuşi să com
pună o maioritate în conferinţă şi se domineze 
acésta ?

Lucru forte simplu! N’au avut decât să pună 
în fie care cerc electoral câte un president a la 
Brote paşa, care se nu admită pre nime la alegere, 
care nu jură pre omenii grupaţi în jurul „Tribunei“, 
şi ătă lucru e gata.

Căci cui o se te şi mai plângi, când tot tri 
buniştii vor avea apoi să te judece?

Vorba Tribunei: turcu te bate, turcu te judecă !
De aci se vede, că domnii Tisza şi Szapáry sunt 

adevăraţi pigmei politici, pre lângă tribunişti. 
Căci dacă inventau şi foloseau şi cei dintâiu tactica 
tribunistilor, astăzi n’aveau se se mai întâlnescă cu 
nici un oposiţional în parlamentul din Pesta.

Dacă pănă aci au ajuns treburile, atunci ale
gători români din cele şăsă cercuri electorali din 
municipiul Sibiiului, în viitor vor avea să-şi tragă 
bine sama, înainte de a se mai pune în contact cu 
o conferinţă compusă în modul celei din urmă şi 
în deosebi cu organele esmise din sinul acesteia.

loan de Preda, 
advocat.

3 4 __ ^  _____________

De ale partidului naţional.
Să mai spicuim câte va caşuri de prin fiiare:
„Luminătoriul“ începe şi el a publica corespon

denţe de prin cercurile electorale din Bănat
în articolul de fond din Nrul 6 din 22 Ianuariu 

(3 Februáriu) „în temeiul raporturilor depănă acum 
póte deocamdată pe scurt, ou o r e ş i - c a r e  mulţă- 
mire constata, că de astădată s’a simţit ţâră îndoială 
respectarea principiului pasivităţii m ai cu s ă m ă  
d i n  p a r t e a  i n t e l i g i n ţ e i  n a ţ i o n a l e  aprópe 
în tóté cercurile electorale din ţăra întrăgă“, apoi 
ca ilustraţiune numai decât dă loc unei corespon
denţe a unui plugariu din B e r e g s e u  (cercul Be 
cicherecului mic) în care se fiice, ca „P°P>i amândoi 
şi dascălul, au vândut turma lui Besenyei“ vie-o 
40 alegători din acea comună fiice. că au mers la 
alegere.

Pe semne „popii“ şi „dascălii“ nu aparţin la 
„inteligenţă“.

Tot „Luminătoriul® mai publică şi din Oraviţa 
o corespondenţă unde s’a a c l a m a t  de deputat J ó- 
k ay  M or în presenţa alor abia 5— 600 de suflete. 
Bomânii în maioritate „absolută“, adecă mai mulţi 
cu unul de jumătate, au respectat conclusul confe
rinţei din Sibiiu, dar o mică escepţiune tot fac unii 
anumiţi dintre ai noştri, cărora e a se atribui şi 
împregiurarea „că nu  au re rn a s  p e l a  c a s e l e  
l o r  t o ţ i  a l e g ă t o r i i  n e a t â r n ă t o r i “, precum 
sunt: păr. R u s s u  preot gr. cat şi ad prot. din 
Ticvaniul mare, doi învăţători gr. or. din Forotic şi 
învăţ. gr. cat. din Oraviţa, apoi unii din notarii 
români.

Mai publică apoi o corespundeţă plină de in- 
dignaţiune a advocatului 1 >r. Nestor 0 p r e a n din S a n- 
N i c o l a u  mare,  în care se plânge, că românii din 
aceea localitate cu inteliginţă cu t o t  să luptă şi 
se duşmănesc pentru candidaţii: contele Col o m an 
Ná ko  guvernamentul şi Nie.  S c h e i d t  apponyist. 
N’a putut să i întrunâscă nici la adunare ca se alegă 
delegaţi pentru conferinţa din Sibiiu. Alegătorii 
români din Valcani împărţiţi in două tabere încă 
alârgă la alegere. Nici vei'ul seu Iustin Oprean ca
pelan, nici bătrânul, unchiul seu parochul George 
Oprean n’a rămas acasă, ci au venit cu poporenii 
lor se voteze pentru „liberal“, ér Sânmiclăuşenii 
votézá cea mai mare parte pentru „liberali sub 
conducerea preoţilor; S v e t o s a r  P e t r o v i c i  gr. 
or. şi V a s i 1 i u D e c i u protop. gr. cat.

Asta e p a s i v i t a t e !
Spre mângâiere publică apoi o corăspundenţă 

şi din Lugoş unde abia vr’o 200—300 de alegători 
au aclamat de deputatat pe guvernamentul Szende  
Bél.  a, între cari românii abia au fost 30-60 de st;ă- 
geni codreni, slujbaşi, — dar inteliginţă din întreg 
cercul s’a abţinut dela alegere.

In „Gazetă“ încă sunt mai multe corespondenţe, 
dintre cari mai dureros aspect ne presentézá cele refe- 
ritóre la alegerea din Turda şi din Vinţul de jos, 
unde românii cu notarii, preoţi şi învăţătorii în 
frunte parte terorisaţi de solgăbirăime, parte corupţi 
cu bani, au participat în masse la alegeri şi au scos 
în Turda deputat guvernamental, ér în Vinţ cu 540 
voturi, pe Zeik Daniel fost guvernamental, acuma 
„municipalist“ dar în fond tot guvernamental.

In „Tribuna“ Nr. 17 aflăm din o corespondenţă 
lungă alui Omicron, că la alegerea guvernamentalu
lui Dr. V i r i g i l  B o g d a n  în cercul Iosăşeului au 
participat 1500 de alegători români, deşi alegerea 
a fost cu a c l a m a ţ i u n e  fără contra-candidat. 
Preoţi şi învăţători în abundanţă

în Dobra tot după „Tribuna“ s’a ales cu aju- 
toriul românilor un apponyst. „Nu m’a pus în uimire“
— fiice corespondentul— nici decât a c t i v i t a t e a b i e ţ i l o r  
ţ c r a n i  r o mâ n i ,  cari seduşi de alţii şi corupţi cu bum şi cu 
beuturi diD partea ambelor pariidé şi-au vândut votul ca şi 
Juda pe Christos, am rémas încremenit véfiénd, că iau parte 
la alegeri şi cărturari dela sate, cari ar fi avut datorinţa 
de a reţină pe ţăranii neculţi acasă, înduplecându-i pentru 
păstrarea pasivităţii. . . .

Din B a i a d e C r i ş  i se scrie „Tribunei“, că 
din 1800 de alegători români au rămas pasivi 460, 
ér restul de a p r ó p e  1400 au p a r t i c i p a t  l a  
a l e g e r e  şi au scos de deputat pe guvernamen
talul br. Józsika, cu maioritate de 16 voturi, con
tra apponyi8tului Hollaky şi liber. Körmendy.

Dintre preoţi au participat numai 8, ér dintre 
învăţători numai 6. Mare mângăere!

In Nrul 18 al „Tribunei“ se fiice, că guver
namentalul ales în cercul Şiriei S o l y m o s y  ar fi 
jidan botezat, că protopopul a spus multor preoţi 
şi învăţători se rămână acasă să nu iee parte la 
alegeri, m u l ţ i  î n s ă  nu l ’au a s c u l t a t .

Mai aflăm apoi într’un raport „special“ din 
Arad despre tóté alegerile din comitatul Aradului, 
că acuma tóté sunt bune, partidul naţional este bine 
închegat. „Urisonul e clar, un popor şi o politică 
esprimată în programul din Sibiiu“. Comitetul na
ţional este chemat acum a face acéstá educaţiune 
politică pentru organisaţiune eficace după care în- 
setoşe.“

„Abstinenţa n’a fost absolută, pentru că comi
tetului clubului naţional din Arad i a lipsit timpul 
fisic ca în 4 — 5 fiile se strebată în tóté păturile so
cietăţii nóstre, şi mai ales i a lipsit timpul fisic 
pentru contactul direct cu poporul ne i ns t r u i t - ,  
în t e o r i a  p a s i  v i t ă ţ i i “.

Dar în Arad, în reşedinţa comitetului şi a unui 
membru din comitetul central, tot puteau instrui 
poporul în 4—5 fiile, aşa se vede însă că numai 
inteligenţa s a abţinut dela alegere, ér pe popor îl 
SCUSă în modul următoriu: „Altcum maioritate» româ
nilor seraci, a p r e f e r i t  a v o t a t  cu o p o s i ţ i a  pe Aczél 
P é t e r ,  decât pe Max Falk cel cu punga, în ciuda dlui 
Bonts Döme şi a predilectului seu fiu Gyula, cari num Ú în 
corporţiunile nóstre bisericeşti sunt socotiţi de români".

In cercul R a d n e i tutuşi au ales românii pe 
guvernamentalul loan Beleş faţă de care după 
„Tribuna“ se candidase 48-tistul Móray Horváth 
„la care s’au ataşat şi u n i i  r o m â n i  din înver
şunare contra lui Beleş, Care s’a desfăcut de ne
mül seu“.

Méray Horváth e mai aprópe precum se vede 
de românii „naţionali“ decât loan Beleş.

In cercul Chisineului -  unde fiice „Trib “ că s’au 
degradat la rolui de corteşi şi preoţi români, s’a 
ales apponyistul Gr. W e n k h e i m  F r i g y e s  contra 
unui 48 tist, — ér în cercul Sânt-Anei a reieşit un 
swab apponyist — tot cu ajutoriul românilor.

Şi cu tóté acestea p a s i v i t a t e a  s’a observat, 
partidul „naţional“ este bine închegat!

Dar se ne mai întorcem şi pe aci în apropierea 
comitetului central.

Despre O c n a - S i b i i u l u i  am cetit în „Tri
buna“, că românii au observat programul partidului 
naţional, p a s i v i t a t e a .  Nici nu se putea altmintrea 
căci la adunarea în care s’au ales delegaţii pentru 
conferinţa din Sibiiu „Tribuna“ a fost representată 
prin trei delegaţi, carii au pus trebile la cale.

Faptă însă este, că a f a r ă  de p r e o ţ i  poporul 
român din Ocna a p a r t i c i p a t  la a l e g e r e  şi 
spre marele necaz al magistratului orăşenesc a t r â n  
t i t  pe T i s z a  P i s t a  feciorul sdrobitoriului de na
ţionalităţi Tisza Kalman, contribuind la alegerea unui 
apponyist Ugrón Zoltán.

Din „Kolozsvár“ şi din „Nemzet“ aflăm căuşele 
acestei derute ne mai pomenite în Ocna.

Supărarea e mare, forte mare, pentru-că ma
gistratul şi „inteliginţă magiară“ din Ocna, a foBt 
surprinsă şi a remas de ruşine.

Tisza a căpătat 69 de voturi, tóté magiare, ér 
Ugrón 77, dintre cari, după Kolosvar 34 au f o s t  
r o m â n i  „p a sivi  s t i “, ér 98 de voturi au fost 
neconsiderate, pentru-că omenii nu scieau esprima 
numele candidatului. între aceştia negreşit mai 
mulţi au fost români.

Românii se fiice, c& au intrat în acţiune 
c o n t r a  s f a t u l u i  şi v o i e i  p r e o ţ i m e i ,  din in
teres local, şi anume pentru că i s’a pus în vedere, 
că alegând pe Ugrón se va sista procesul pornit 
din oficiu pentru s e g r e g a r e a  h o t a r u l u i .

Tot cu acésta a sedus magistratul pe popor şi 
nainte cu 4 ani, când a ales pe Tisza, şi astă 
tomnă, când a participat la tămbălăul lui Tisza, 
carele şi însuşi li-a promis intervenţia la locurile 
competente, d a r  n ’a f ă c u t  n i mi că ,  ci voia ca 
şi de astădată să mai devină ales tot numai cu 
acel preţ.

Poporul însă l’a pedepsit pe Tisza, pentru că 
I nu şi-a ţinut cuvântul dat, şi a pedepsit pe magis

TELEGRAFUL ROMAN.

trat, carele pe faţă îl înşâlă, simulând că este con
tra segregării, ér pe sub mână lucră pentru segre
gare.

Deci  cu o l o v i t u r ă  a o m o r î t  două mus c e  
mar i ,  dar şi comitetului central i-a aplicat o lovi
tură, se póte mângâia însă cu spriginul oficiosului 
„Nemzet“, carele condamnă pe românii, carii n’au 
ascultat de „Román Comiţi“ „másrészt okozta az 
o l á h s á g  magatartása, kik a „román co-nitó“ által 
elrendelt pássi vitásból kisodortattak, és Ugrón mel
lett szavaztak (de altă parte causa — căderii au 
fost ţinuta v a l a c h i m e i  carii s’au scos din p a 
s i v i t a t e a  impusă prin „Comitetul român“ şi au vo
tat pentru Ugrón“) fiice „Nemzet“.

Al doilea cas tot în apropiare este alegerea din 
A r p a ş  în comitatul Făgăraşului.

„Ficiorul popii d n Voila8 a petrecut prin Si
biiu sub durata conferenţei, a asitat la desbaterile 
ei şi mergând acasă s’a candidat în cercul la care 
aparţine şi comuna sa natală contra ovreului din 
Bpesta Ullmann.

Boierii din ţara Făgăraşului, cari nici când n’au 
observat pasivitatea, l’au îmbrăţişat cu însufleţire.

Jidanul Ullmann prevăfiându-şi căderea în fiiua 
alegerei s’a retras, dar vicecomitele K a p o c s á n y i  
impus prin corniţele suprem Baussznern contra pro
testului tuturor românilor din comitat, ca se scape 
onórea sa şi a şefului seu naintea guvernului, în
dată s’a candidat pe sine, creând  că cu autorita
tea sa oficială va impune alegătorilor, —a mâncat 
bătaie însă, căci pănăcând Dr Şerban a întrunit 
aprópe 90b voturi românesci, el abia a căpătat vr’o 
80 voturi jidovesci.

Şi astfel „Ficiorul popii din Voila“ pe lângă 
persitlagiul dat comitetului central cu o lovitură a 
b ă t u t  pe  t o ţ i  j i d a n i i  mar i  şi t a r i  d i n  ţ a r a  
F ă g ă r a ş u l u i ,  pe p u t ă r u i c u l  p l u t o c r a t  UI 1- 
man  d i n  Bp e s t a ,  pe v i c e c o m i t e l e  şi pe co
mitete suprem românofag din comitat, compromiţân- 
du i amar înaintea guvernului, carele numai pentru 
astfel de servicii i-a împus românilor.

Aceste două caşuri fără îndoială sunt compro • 
miţătore pentru a u t o r i t a t e a  comitetului central, 
dar cel puţin se póte mângâia cu moţul, esclamând : 
„ P a g u b ă  de p a g u b ă ,  d a r  îmi  p l ă c u  c u m 
m a r s ă ! “

De altmintrea în afacerea memorandului tot na 
se lucră nimic.

Beksics Gustáv şi Árdélul.
Nu va trada în aufiul nimenui pe un n 

magiar numele de mai sus al faimosului depi 
dietal al opidului S.-Sângeorgiu ér noi românii V 
timpul mai nou începem a da atenţiune mai ma 
acestui publicist magiar, care, stăpânind acum d 
8 ani un cmc electoral cu 4—500 alegători într’u 
centru săcuesc, crede a puté estinde de aici tot mi 
departe înfluinţa magiară în Ardél spre consolidare 
statului naţional magiar.

Mult să străduesce dl Beksics Gustáv cu pén* 
şi cu cuvântul a dovedi dragostea ce portă cătr 
„semenii“ săi, cu cari sa indentificat ca deputat ş 
a face un Eldorado din Secuime, pentru a para-, 
lisa prin bunăstarea acesteia desvoltarea naţionali
tăţilor transilvane pe tóté terenele, întru preamări
rea unicei naţiuni alcătuitore de stat.

Şi pănă a arăta în câtva direcţiunea, în care 
lucrâză cu atâta zel acest publicist şi deputat die
ta 1, care vede Ardélul numai în secuime, nu va fi 
de prisos a sei, ce împregiurări l’au adus în rela- 
ţiuni atât de strânse cu alesul seu popor siculic, 
fiind acum reales de deputatat dietal prin aecla- 
maţiune.

A fost necesitat într’o vreme şi dl Coloman 
Tisza, chiar ca president al consiliului de miniştrii, 
a primit mandatul de deputat în S. Sângeorgiu, un 
cui cerc, ce i s'a putut reserva după derutele s 
ferite în Dobriţin şi în Oradea mare. N’a fost c/ 
ţat de acéstá sórte nici renumitul romancier M 
riciu Jókai, care, strimtorat mai tot pe atunci 
tóté cercurile electorale din Ungaria, încă a 
bun-bucuros să represinte satul Ilyefalva cu cf 
seu de lângă S.-Sângiorgiu, tot atâtea punct 
adăpostire estremă pentru candidaţii căfiuţi i 
curile mai însemnate diu Ungaria.

După trei ani însă dl Coloman Tisza Feiese de
putat în Oradea mare ér Mauriciu Jókai în alt cerc 
tot din Ungaria şi ambii omeni de calibru greu se 
retrag acasă, fără a fi putut ferici pe săcuii, cari 
iau ocrotit în timpul cel mai critic.

Sortea a voit dară, să fie reservat acest dis
tins rol dlui Gustáv Beksics, care, ajuns deputat 
în locul fostului ministru president, se forţâză a 
dovedi, că va sei schimba faţa întregei situaţiuni 
din Ardél, cugetând póte că ideile sunt tot atât 
uşor realisabile ca şi cum să pot pune pe hârtia.

E tréba săcuilor să creadă, sau nu, fraselor 
frumóse, cu cari dl Beksics scie ale tămăia de câ* 

teori se presintă în mijlocul lor, sau ’şi ia peana
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într’ajutoriu, ca şi mai de curând, prin memorialul 
adresat ministrului de agricultură-în causa referin
ţelor de preste Dunăre şi Săcuime.

Şi acum sé venim la adevăratul scop al scrie- 
rei acestor şiruri.

„Ardealul şi ministrul Szapáry“ este titlul unui 
apel, cu care dl Beksics în preajma alegerilor la 
dieta ţărei, recomandă pe guvernul actual atenţi - 
unei ardelenilor, ca şi cum pe toţi aceştia i-ar vedea 
strînşi sub flamura partidului naţional, de nou bo
tezat al lui Appony F'resce apelul e scris la adresa 
magiarilor, cărora li se spune, ce a făcut guvernul 
liberal în interesul magiarisărei Ardélului si acusă 
pe oposiţie, că în şirurile ei nu s’a aflat nici scrii
tor, nici politic, care sé se fi ocupat cu marele pro
bleme economice şi naţionale ale Ardélului Opo- 
siţîa, sé dice în apel, n’a putut face căli ferate, n a 
putut ridica scoli şi desvolta industrie în Ardél, dar 
cel puţin a putut pretinde să le creeze acestea gu
vernul. Mai mare licitaţiune în şovinism, ca acésta 
nu se póte!

Guvernul, continuă apelul, şi-a stabilit şi în 
parte şi reálisát programul faţă de Ardél; a ridica, 
desvolta cultura naţională magiară şi a crea în Sé
cuime industriă, spre a domina magiarii situaţia 
economică. La esecutarea acestui program au con
tribuit cu deosebire ministrul de culte Albin Csáky 
şi secretariul de stat Berzeviczy. Al lor este meri
tul, că în Ardél, s p r e  n o r o c i r e ,  î n c ă  nu e s i s t ă  
c u l t u r ă  r o m â n ă ,  ér faţă cu cultura săsască. 
miniştrii de culte unguresci au ridicat institute na
ţionale magiare în oraşele săsesci. In Braşov au 
înfiinţat scolă reală superioră de stat, academiă co- 
meraială şi scolă de industriă de lemn, costând nu
mai scolă reală superioră 102 mii fi. In Sibiiu de 
asemenea au creat cu mari spese gimnasin de stat 
magi ar.

Dar grija principală, urmézá dl Beksics. au 
avut-o de oraşele magiare şi Secuime. Universitatea 
din Cluş, cu instituiul preparandial pentru învăţă 
tori împovărâză anual pe stat cu 300 mii fi. Tot acolo 
celelalte institute culturale mai costă pe stat 130.600 fi. 
Din sumele de clădire, care ating cifra de 924 mii 
pentru Ardél, cea mai mare parte să vine pe ora
şele magiare, între cari figurâză şi colegiul din S. 
Sângeorgiu cu 32 mii fi ca ajutor la adâpostirea 
Bécuilor din comitatul Treiscaune în edificiul gran
dios, adaptat din nou în tomna anului espirat.

Apoi şi activitatea ministrului de comunicaţi- 
une Baross în resortatul seu, scie dl Beksics sé o 
aprecieze din punctul de vedere al intereselor se- 
cuesci-magiare Cu spriginul puternic s’au înfiinţat 
mai multe căi ferate veeinale în Ardél; a ajutorat 
linii ferate insdustriale; a resolvat cestiunea juncţi- 
unei căilor ferate române-magiare; cu zona a apro
piat Ardélul de Budapesta şi cu tariful de trans
port, de Fiume, astfel, că industria şi economia 
ardeléná a devenit capabilă de concurenţă şi în 
transportul pe mare. Şi pentru a nu se termina 
aici meritele dlui Baross, i se atribue participare 
nsemnată şi în lăţirea cui turei naţionale. „Lângă 
căile ferate, în cuiburile valachilor, înfiinţâză scoli 
magiare pe sama copiilor personalului căilor ferate 
ca în l’ischi, Blaş şi aiurea. Chiar E M. K. E. a 
recunoscut aceste merite ale lui Baross, de aceea 
l’a ales de membru onorar. Din contră, partidul 
naţional, fiind că de tóté acestea nu scie, sau nu 
vrea a sei nimic, nu le recunósce “

Alăturea cu aceşti miniştrii atât de meritaţi 
pentru promovarea magiarismului nu putea dl Bek
sics se nu pună şi pe „de atâteori suspicionatul* 
bar. Fejervâry, ministru pentru apărarea ţărei, şi 
contele A Bethlen, ministru de agricultură. Cel 
dintăiu a făcut direct comanda pentru armată la 
industriaşi magiari şi secui pănă la suma de 347.000 fi. 
din care s’au împărtăşit şi Kolcza Gábor şi Gerbár 
István, meseriaşi din S.-Sângeorgiu, (nume neaoşe 
magiare ?.) Celdin urmă a promovat industria şi eco
nomia în Ardél prin ridicarea unei fabrici de ce- 
lulosă la Turda; a luat în administraţia statului pă
durile mai multor comitate şi a dispus studierea regu- 
lărei Oltului, ceea ce va fi de un deosebit folos 
pentru Ardél şi în special pentru Săcuime.

Numai aceste mărturisiri spontenee ale dlui 
Beksics Gustáv despre activi tatea guvernului ungar 
în favorul Ardélului, le-am eBtras din apelul seu şi 
totă lumea se va puté convinge, că aici nu socie
tatea magiară, ci însu-şi guvernul, cu mijlócele sta
tului, lucră pe tote terenele în mod sistematic şi 
pe faţă pentru întărirea elementului magiar şi ni
micirea naţionalităţilor. Dacă un bărbat acreditat la 
guvern, ca Gustáv Beksics, impută partidului appo- 
nyist, că n’a făcut nimic pentru magiarisarea Ar
délului şi dă laudă lui Dumnedeu, că aici încă nu 
esistă cultură română, pentru-că guvernul scie sé 
o paraliseze, dovedind cu cifre ce a făcut şi face 
în interes specific magiar, unde ne putem aştepta 
noi românii, că vom ajunge în patria nostră şi cu 
partidul guvernamental? Un Apponyi declară în vor

birile sale de program, că nu recunósce naţionali
tăţilor, ca atari drepturi în statul magiar şi Gustáv 
Beksics, unul dintre cei mai cu influinţă omeni la 
guvern, acusă pe partidul apponyist. acum naţional, 
că n’a lucrat nici a vorbit ceva în interesul Ardé
lului, recte al magiarisării acestuia.

„Dacă ’şi împlinesce datoria“. încheiă apelul, 
„dacă alăturea cu noi, scriitorii şi politicii partidului 
liberal împiutenă (sarkalja) pe guvern, s'ar fi putut 
face póte mai mult pentru Ardél. Şi atunci cu 
mândrie ar putea întră în Ardél provocându-se la 
resultatele în a căror producere a avut parte“.

N’ar avea trebuinţă liga culturală şi tinerimea 
universitară română de alte dovedi relative la in
tenţionata magiarisare a Ardélului, ca apelul de faţă 
al dlui Gustáv Beksics.

Ne cuprinde groză, când şi cugetăm numai, câte 
esacerbări vom mai avea a îndura prin paşii agresivi, 
nechibzuiţi ai tuturor partidelor politice magiare 
din patriă, ca români însă, stăpâniţi de sentimentul 
cel mai răbdătoriu ne mângăem cu dorinţa: „Dabit 
Deus hisquoque finem“.

0  cestitme moineatuosâ
(Urm are).

Şi nu credem, că ni se va lua în nume de rău din 
vre-o parte sau alta, dacă de astâdată dela noi voim sé pur
cedem curentul; ba suntem chiar siguri, că mai vértos nóue 
ca tineri universitari şi cei dintăiu interesaţi, ni-se va recu
nósce acest drept.

E imposibil sé mai stăm indiferenţi în faţa referinţe
lor sociale şi nenaturale ce esistă astăzi în patria uóstrá. Căci 
pe cât de adevârăt este şi cât de frumos ne sună laurechie 
numérul de trei milióne de români în ţările corónei ungare, 
pe atât de tristă ba chiar ruşinatbre privelişte ne presintă 
o statistică a scólelor nóstre medii.

Lucrul aprópe ne mai pomenit! Pentru cele trei mi
lióne de suflete românesci, de abia sunt în aceste estinse re
giuni patru gimuasii naţionale superióre şi unul inferior. 
D ’abia, dieem, pentru-că şi din aceste nu tóté au timbrul 
naţional românesc.

Avem în Braşov, în Blaşiu, în Néséud şi în Beiuş gim- 
nasii superióre, şi tn Brad unul inferior. Gunóseem vijeli
ile cari au trecut preste ce! din Biiuşiu, cari atâta i-a 
schimbat faţa încât cu greu îl mai putem socoti astăzi în
tre institutele nósrre naţionale. Nu înţelegem sub scóla ro- 
mánóscá un institut susţinut numai cu baDi românesci, ci 
înţelegem o scóla, în care limba de propunere se fie numai 
cea románéseá.

Gimnasiul din Năsăud, în urmă ordinului ministerial 
numai pórtá numele de gimnasiu românesc greeo-catolic, ci 
de „alapítványi gyimnasium“. Agitaţiunile şi uneltirile duş 
mănesci continuă mereu şi fără sfinlâ ţ şi óre pănă când ?

Noi credem, că timpul a sosit, e óra a 11-a, ca tóté 
acestea fără întârziere sé fie întimpinate de protestele cele 
mai energice ale tuturor rmâuilor.

Se vedem acum mai de própe în ce raport stă unmă- 
rul scólelor uóstre medii faţă cu mulţimea nostră numerică, 
faţă cu relaţiunile geografice şi etnografice ale ţârei nóstre?

Ţinuturi întinse românesci, comitate şi diecese întregi 
unde românii locuesc în masse compacte, sunt lipsite de 
gimnasii.

Cu deosebire între noi şi între saşii noştrii, d. e., cari 
d' şi abia numără 200,000 îu Ardél diBpuu de optscóle me
dii. Braşovul, Sibiiul, feighişdra, Mediaş, Bistriţa, Sebeşul 
săsesc şi Reghinul sunt pentru ei tot atâtea fuculare de cul
tură naţională. Pe fae-care scólá medie săsescă se vin prin 
urmare cam 25,000 de suflete, în timp ce pe fiecare gim
nasiu românesc câte 600,000. Diferenţa acésta colosală în- 
sa-şi trebue se fie pentru noi cea mai mare batjocură.

Saşii, un popor atât de mic la număr, sânt atât de 
puternici prin soólele lor. Căci naţiunea cea mai tare este 
aceea, care are cele mai multe scóle şi scóla este arma vi- 
itoriului.

De scóiele medii magiare e chiar de prisos a mai 
amiuti. Numărul lor e cu mult prea mare, decât să se şi 
pótá tace o compareţie. Numai singur îu Ardél sunt 22.

Tocmai pe acéstá împrejurare încalecă magiarii, când 
ne spun neconteuit, că sunt în tóté părţile ţerei destule 
scóle de ale lor, la cari românul încă îşi póte trimite copii 
sei, cărora prin acésta to.deodată lise oferă şi ocasiunea de 
a-şi insuşi şi limba magiară. — Aşa este. Dór décá seim 
ce va se Z'°â adevărata cultură, dacă voim se ne afirmăm ca 
români, ca popor cu o cotisciinţă naţională atât de pronun
ţată, atunci trebue să ţinem pas ou celelalte popóre în mer
sul regulat al culturoi. Scóla magiară însă, nu numai că 
uu ne ajută, ci ea ne înstrăinăză chiar de acésta misiune, 
recunoscut odată acest adevăr, pedagogia şi istoria ne pot 
documenta pănă la evidenţă, că numai limba maternă şi scó 
lele naţionale pot da individului şi prin urmare poporulni 
adevărate fructe ale învăţăturei, adevărata cultură naţională 
Toţi pedagogii recunosc astăzi, că pentru însuşirea unei so
lide culturi Bcientitice spiritelor june numai limba maternă 
singură lo este priincióaé.
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Alegeri dietale.
Ni se comunică următorele:

O r ă ş t i e ,  22 Ianuariu 1892.
La noi în Orăştie a decurs alegerea de de

putat dietal în linisce. Alegătorii din pretoriatul 
Gioagiul de jos (Algyógy/ au fost adus la urna între 
gendarmi şi haiduci, mergând pretorele în frunte.

Alegétorii din cercul Oreştiei au mers de bună 
voie, fiind condus de notari, se înţelege că şi anti- 
cipandele nu au lipsit.

Mulţi dintre alegători nu ar fi luat parte, dacă 
ar fi primit, la timp însciinţare despre resultatul 
conferenţei naţionale din Sibiiu; şi dintre cari au 
fost în Orăştie, mulţi au mers la urnă.

Candidaţi au fost 2: un liberal şi un (nemzet 
párt); se în(elege că cel liberal a reuşit cu maio
ri täte de voturi.

Dintre inteliganţa română nu a luat nici unul 
parte; dintre popi s’au angagiat numai unul ca 
corteş şi anumit preotul gr. cath. loan Bocaniciu, 
care a împărţif şi bani şi a dus pre toţi alegătorii 
din comuna Balomir la urnă; dânsul a fost cofteş 
în partea „nemzet“, adecă apponyist încarnat.

întreprinderea acestui preot şi încă ca corteş 
apponyist, ne a făcut ruşine, îuse sperez că bunul 
Dumnedeu va bate pre acest luda neruşinat.

Pretorele cercului Orăştiei, vedénd purtarea 
lui Iuda, a spus alegătorilor români se mérgá acasă, 
că conferenţa naţională din Sibiiu a decis pasivitate, 
deci românii nu trebue se mârgă la urnă; aşa dară 
un străin a fost atât de onest, de a îndreptat omenii 
şi a cercat se împedece, ca fiul naţiunei se-şi vinde 
némul seu la duşmanii cei mai încarnaţi.

B r a ş o v .  22 Ianuariu, 1892.
Alegerea deputaţiţor din cercul I şi II al Bra

şovului s’a efeptuit aici în Braşov în 20 Ianuariu c. 
în cea mai mare linisce. In urma compromisului 
dintre maghiari şi saşi s’au proclamat în. faţa a 
40 — 60 de alegători de deputaţi cu program gu
vernamental: Dr. loan K a i s e r  şi Adolf Zay.  Ro
mânii nu s’au presentat la proclamarea acestora. 
Unii maghiari înţelegând, că nu e nici un candidat 
cu program oposiţional, s’au depărtata supăraţi că 
nu puteau face demonstraţiuni şi lua parte la 
banchetuiri.

V a r i e t ă ţ i .
* ( A l e g e r i l e  d i e t a l e . )  Dintre 408 alegeri 

cunoscute pănă acum sunt: 238 liberali, 86 in 
dependenţi, 62 naţionali, 14 ugroiiişti, 3 fără par
tid şi 3 balotagie. In cercul electoral la Huediu ac
tul de alegere a fost întrerupt de partida oposi- 
ţională. Preşedintele a primit 8 rane la cap. Gen- 
darmaria, făcând întrebuinţare de arme, 5 alegători 
au rămas morţi şi mai mulţi răniţi. Partida liberală 
a perdut 46 de cercuri electorale, şi a câştigat 35 
cercuri dela alte partide. Foile oposiţionale calcu- 
lézá pentru viitórele camere o maioritate numai 
de 40 voturi

* (Di s t  in c ţi  uni.) Regele României din in
cidentul visitei sale în Pesta, a conferit următorele 
ordine: Marea crucea „Stelei României“, ministru
lui preşedinte conte Szapáry şi locot. mareşal prin
ţului Lobcovitz; Marea cruce în gradul de oficer a 
aceluiaş ordin, primarului Budapestei C. Ráth, Marea 
cruce a ordinului „Corona României“ locot. mareşal, 
br. Pfeifter, Marea cruce, în gradul de oficer, pre
fectului poliţiei din Budapesta, consilieriului de stat 
loan Török.

* (Hirnen.) Domnul Ioau S l ă v e s c u  cleric 
abs. şi învăţătoriu ’şi va celebra Duminecă în 2/14 
Februariu actul cununiei cu d-şora Maria Slav,  
în biserica gr. or. din Mohu

* Balul „Calicot“ arangiat de reuniunea fe
meilor române din Braşov la 18/30 Ianuariu c. în 
spaţiosa sală dela „Hotelul central Nn. 1“ a avut 
un succes splendid. Comitetul numitei reuniuni în 
frunte cu stimabila domnă, Agnes D uş o iu, pe 
lângă alte întreprinderi salatare a dovedit cu oca
siunea acestui bal, că e consciu de nobila-i chie 
mare, sciind împreuna folosul cu gustul estetic. 
Mult a contribuit la reuşita acestui bal activitatea 
comitetului arangiator, al cărui president a fost 
dl I. G. B ar i ţ i  u. Cu tóté că am observat pe 
mulţi, cari din cause binecuvântate au escelat prin 
totala lor absenţă, tosuşi luând în considerară par
tea morală şi materială a balului, cu plăcere pot 
constata, că acesta a avut un resultat îmbucurător. 
Străinii asemenea au fost represent ţi într’un nu
măr destul de frumos. Nimbul acestui bal a fost 
potenţat prin presenţa Magnificenţei Sale dlui M a u 
r e r  de Ű r m ö s i, a generalului staţionat aci şi a 
altor onoraţiori civili şi militari. Animaţiunea a 
fost generală.

I
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Religiunea

în scólele poporale romane, (inul ui 11 lea după planul 
nNormativului“ pentru scólele din metropolia gr. or. 

română din Transilvania şi Ungaria.
(Operat pentru concursul literar deschi3 de „Reuniunea în
văţătorilor români greco-orientali din districtul XI Făgăraş

de „abni.“)
(Urmare.)

Faraon înspăimântat de multele pedepse, ce 
au venit asupra Egiptului, şi cu deosebire, îngro 
dindu-se, că într’o singură nópte au murit toţi în- 
tâiu născuţii din némul egiptenilor, a chiemat pe 
Moise la sine şi i-a cjis) acum pdte se conducă 
pre israilteni la pământul făgăduinţei, în Canaan.

Moise căpătând voie, a dat poruncă israilteni- 
lor, ca sâ se facă gata de drum, şi pregătindu-se 
luând cu sine şi osemintele lui Iosif, a eşit din 
Egipet Numărul israiltenilor, cari au eşit din Egi- 
pet a fost şase sute de mii, afară de copii şi de umeri. 

Faraon, îndată după depărtarea israiltenilor

din ţeră, s’a căit pentru-că i-a slobozit şi numai 
decât şi-a adunat oştea şi a alergat după ei, ca 
se-i aducă îndărăpt. Călăreţi lui Faraon au ajuns 
pre israilteni tocmai la ţămurul mărei roşie, unde 
israiltenii, zărindu-i s’au înspăimântat. Moise a în- 
genunchiat, s’a rugat lui Dumnezeu, si luând toia
gul a lovit marea, care s’a despărţit în dóué părţi. 
Israiltenii au trecut apoi prin mijlocul mărei ca pe 
uscat. Aflând călăreţii (oştea) lui Faraon calea 
deschisă, au intrat şi ei în mare. Moise însă dupăce 
au trecut tot poporul lui israil a ridicat din nou 
toiagul, şi lovind marea, apa sau împreunat tocmai 
când egiptenii erau în mijlocul mărei. şi totă oştea 
lui Faraon s’a înecat în marea roşie. Moise cu 
poporul israiltén astfeliu a scăpat mulţămind lui 
Dumnedeu pentru eliberarea lor din robia Egipe- 
tului.

Din istorióra acésta învăţăm: 1. Că dacă ne 
întorcem dela păcate, şi apucăm pe calea faptei 
bune, să nu ne abatem ârăşi pe calea cea rătăcită 
a pecatului, căci atunci Dumnedeu ne pedepsesce 
fără întârcţiare, precum a pedepsit pe Faraon şi oş
tea lui în marea roşie. 2. Moise vă(JAndu-se în pe
ricol s’a rugat şi a cerut ajutoriul lui Dumnezeu,

tot asemenea şi noi ori decâte ori venim în rieca- 
suri şi primejdii, să ne rugăm şi să cerem ajutoriul 
lui Dumnezeu.

A lui Faraon armată,
In mare a fost înecată,
Căci Domnul l’a pedep-it,
Pentru picat repeţit.
Tot deuna, când vr’uti rău,
Vine preste capul teu,
Rógáte lui Dumnezeu,
Să-ţi trimită darul său,
Si el te va ajuta,
Şi de rău te va scăpa.

î n t r e b ă r i ;  Slobozit-a Faraon pre israilteni 
din Egipet? Cât de mare a fost numărul israiltenilor 
eşiţi din Egipet? Ce a făcut Faraon, după depărta
rea israiltenilor din ţară? Unde a ajuns armata lui 
Faraon pre israilteni? Cum au trecut israiltenii m a
rea roşie? Ce a făcut Moise, când armata lui Fa- 
iraon era in mijlocul mărei? Ce învăţăm din acésta 
istorioră ?

Loterie.
Mercuri, în 4 Februariu, 1892.

Brünn: 49 36 21 39 13

Nr. 723. îl0l 2—3
C O N C U R S .

Conform înaltei disposiţiuni a 
Preaveneratului Consistoriu archidie- 
cesan dto 25 Septembre, 1890, Nr. 
5955 B. se pblică a douaoră concurs 
pentru ocuparea postului de paroch 
în comuna bisericâscă Şarpatac cu 
filia Vâlcăndorf, din protopresbiteratul 
tractului Sighişorei, cu terminul de 
30 4ile dela prima publicare.

Acest post este împreunat cu un 
venit anual de 360 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
sunt poftiţi a’şi aşterne suplicele lor 
instruite conform Statutului organic 
şi a regulamentului pentru parocliii 
pănă la terminul susarătat subscrisu
lui oficiu protopresbiteral.

Sighişora, 10 Novembre, 1891. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si
ghişorei, în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Dimitriu Moldovan,

adm. protopresbiter.

Sz. 123/892 [13] 2—3

Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Hortóbágytalva község 
határa általános tagosításának megengedhe 
tősége feletti tárgyalást gróf Schveiniz

Gyula kérelmére elrendelte, s erre határna
pul 1892 é v i  m á r c z i u s  h ó  23-án d. e. 
9 órakor a hortobágyfalvi irodába tűzte ki

Ezen tárgyalásra az említett község 
összes birtokossal azon megjegyzéssel idéz
tetnek meg, hogy az arra meg nem jelenő 
birtokosok úgy fognak tekintetni, mint a 
kik a tagosításba beleegyeznek.

A nagyszebeni kir. törvényszéknek 
1892 évi jánuár hó 21 tartott üléséből. 
Iánosi Sándor Fekete Mihály

elnök. jegyző.

Sz. 8959/891. púig* [5J 3—3~
Hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék köz
hírré teszi, hogy Szerdahely község határa 
általános tagosításának megengedhetösége 
feletti tárgyalást a nagyszebeni általános ta
karék pénztár kérelme folytán elrendelte 
s ennek határnapjául 1892 évi február hó 
24-ik napját d. e. 9 órakor a szerdahely 
irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra az emlitett község 
összes birtokossal azon megjegyzéssel idéz 
tetnek, hogy az arra meg nem jelent bir
tokosok a tagosításba beleegyezönek fognak 
tekintetni.

A nagyszebeni kir. törvényszéknek
N-Szeben, 1891 évi Deezemberhó 17-én 

tartott üléséből.
Iánosi Sándor

elnök. Fekete Mihály
jegyző.

Sz. 74. [8] 3 - 3
Hirdetmény.

A vérdi általános határtagositási ügy
ben, mult évi deezember hó 8-án kelt 7890 
számuvégzéssel az előmunkálatok megkezdése

„MÜNTEAKA“ societate He erei ;i ţâstme pe acţii in Ofealiaia.
Convocare.

Domnii acţionari ai societăţii de credit şi păstrare „ M U N T E A N A u se in
vită conform § 20 din statute la a

IH-a adunare generală ordinară,
care se va (iné în Ofenbaia la 13/25 Februariu 1892 la 10 ore a. m. în localul 
scólei române din loc.

O b i e c t e l e  a d u n ă r i i  v o r  fi:
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 1891.
2. Raportul comitetului de revisiune.
3. Deciderea asupra conturilor anuali şi asupra profitului curat.
4. Ficsarea preţului marcelor de presenţă pe anul curent.
5. Modificarea § 7 din statute.
6. Votarea regulamentului afacerilor interne a direcţiunei şi oficialilor.
7. Alegerea membrilor în direcţiune pre un nou period de 3 ani.
8. Alegerea unui membru în comitetul de revisiune.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
Domnii acţionari, cari în înţelesul statutelor § 22 doresc a participa la acésta 

adunare generală, în persóná sau prin plenipotenf:at, sunt poftiţi a-şi depune acţiile 
şi eventual plenipotenţa la cassa societăţii cel mult pănă în 13/25 Februariu a. c. 
la 9 óre a. m. Cu atât mai vârtos căci celea vechi se casseză, dându-se nóuá acţii 
de 20 fl.

în obiectele ordinare obvinin 1 şi modificarea statutelor se trage atenţiunea 
DD. acţionari asupra § 27, rugându-se a se presanta cât de mulţi, respective a-şi 
trimite plenipotenţa —  pentru a fi complet numărul recerut de statute.

O f e n b a i a ,  în 21 Ianuariu, 1892. (15) 1— l

D ir e c ţ iu n e a *
' W W W W W W W W V '

Redactor responsabil N i c o l a U  I v a n .

u. m. képviselet, rendezése, mérnök megvá
lasztása és az előirányzat elkészítése végett 
f. év . j á n u á r  28 -ár a a h e l y i s z i  né re 
k i t ű z ö t t  t á r g y a l á s  felmerült hivatalos 
akadályok miatt f. é v . f é b r u á r  hó  27-ére 
d e l ő t t  10 ó r á r a  n a p o l t a t i k  el .  A 
mi ezennel közzététetik.

Erzsébetvároson, 1892 évi jánuár hó- 
14-én.

A kir. törvényszék kiküldött bírája.
Kelemen.

Szám. 8779. polg. [6] 3 — 3

Hirdetmény.
A küküllőváry erdöszabályozás iránti 

ügyben az előmunkálatok megkezdése, ne 
vezetesen a képviselet rendezése, a működő 
mérnök megválasztása és a költségelőirányzat 
elkészítése végett határidőül azl892-ik  
évi február hó 27-lkéuek d. előtti 
9 óráját KüküllŐvár községbe afa- 
lusbiró lakására ezennel kitűzöm« 
mikorra az összes érdekelteket azon hozzá
adással idézem meg, hogy a felek elmara

dása a tárgyalás megtartását nem aka- 
dályozra.

Erzsébetvároson 1891 évi deezember 
hó 31.

A kir. törvényszék aljáró bírójától.
Br. Apór Zoltán,
kir. törv. alj. bir.

Sz. 44/892 polg. f 12) 2—3

Hirdetmény
Az erzsébetvárosi m. k. törvényszék 

közhírré teszi hogy Pánád község határa ál
talános tagosításának megengedhetösége iránt 
B. Apor Zoltán kir. törvényszéki bíró veze
tése alatt megtartandó tárgyalás határidőül 
az 1892 é v i  m á r c z i u s  3-ra d. o. 9 órája 
Pánád községi irodába tűzetik ki, mikorra 
a község öszszes birtokossai azzal idéztet
nek tneg, hogy a meg nem jelenők úgy te
kintetnek mint a kik a tagosításba bele 
egyeznek, t> hogy a kérvény első példányát 
érdék ltek ezen kir. törvényszéknél betekint
hetik.

Erzsébetváros a kir. törvényszéknek
1892 január 11-én tartott üléséből

Vén András, Csámpa Gusztáv,
elnök. jegyző.

„MN TEÁN A'1 societate ie miit şi păstrare pe acţii li Maia.

încheierea soeotelelor
societăţii de credit şi păst rare  „Munteana“ din Ofenbaia pe a. 1891.

Cont u l  b i l a n ţ u l u i .
Active. fl. cr. Pasive. fl. cr.

Cassa în numerariu . . • • • 782.28 Capital social 1000 acţii á 10 fl. 10,000.—
C a m b i i ............................ • • . 66,420.22 Capital social noua emisiune ca-
împrumut pe obligaţiuni cu cavenţi 15.223.20 pital în c a s s a t ............................ 8,530.—
împrumut cu hipotecă . • 2,080.— Depuneri spre fructificare . 10,619.90
M obiliar...................... 130.80 Cambii reescompiate...................... 50,799.—
Mobiliar după amor- Interese anticipate pe 1892 . 992.34

tisr.re de 10 °/0 . 13.09 117.79 Dividende neridicate pe anul 1890 257.42
Diverşi creditori . . 1,202.50 Fondul de reservă al acţionarilor 1,476.02

Profit curat....................................... 3,151.31
85,825.99 85,825.99

C o n t u l  pro f i t u l u i  ş i  al  p e r d e r i l o r .
Eşiri. fl. cr. Intrate. fl. cr.

Interese: Interese:
pentru depuneri spre Interese dela cambii . 4,226.33

fructificare . . . 599.50 Interese dela obligaţi-
pentru reescompt . 1,934.80 uni cu cavenţi . . 1,370.33
pentru fondul de re- Interese dela împru-

servă ...................... 41.50 2575.80 mut hipotecar . . 56.49
Chiriă............................ 60.— Interese dela întâr-
D a r e ............................ 237.12 ţ l i e r e ............................  242.95 5,896.10
S p e se ............................ 278.63 Comprtinţe de s c r is ....................... 1316.72
P o rto ............................ 93.91 Spese de fondare............................ 112.20
Remuneraţiuni . . . 29.17 Tantieme neîmpărţite . . . . — .01
Maree de presenţă . . 86.—
S a l a r e ............................ 8 0 0 .-
Amortisare 10 °/„ la mobilár . . 13.09
Profit curat . _ . . 3,151.31

7,325.03 7,325.03
Ofenbaia, în 31 Decembre, 1891.

I. Uanciu m. p, INTI colan Fodoreau ta. p,
director esecutiv. contabil.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n i i :
loan Is. Tordai m. p. Csutak Lajos m. p. Mo seŢi rm.  p. Vasilie Rus m. p. loanSirbm.p.

preşedinte.

Subsemnatul comitet de revisiune, esaminând bilanţul present şi contul profitului 
şi al perderilor şi confrontându le cu registrele principali şi secundari ale socie

tăţii constatăm, că le am aflat în consonanţă cu acelea-şi şi întru tóté esact.
Ofenbaia, în 21 Ianuariu, 1892. (16) 1— 1

N istor Manciu m. p. Simion Ciorbea m. p. P e tru  P app  m. p. loan  Pop m. p. 
preşedinte. Vasile Uan m. p. Simion Paşca m. p.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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